

●新华社记者 黄玥

第12391期 今日4版

中共白城市委主管主办 星期四 2025年10月23日 国内统一连续出版物号 CN22-0013/
白城日报社出版 农历乙巳年九月初三 本报公共电子邮箱:bcbs0153@vip.163.com



思想之光 照亮奋进之路

以习近平总书记为核心的党中央引领中国经济社会高质量发展迈向新境界

●新华社记者

历史总是在接续奋斗中书写新篇。即将收官的“十四五”，新时代中国在风起潮涌中驶过壮丽的又一程——完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，全面推动高质量发展，我国经济社会发展取得新的开创性进展、突破性变革、历史性成就。科学理论的磅礴之力，深刻塑造着一个大国的发​​展轨迹，指引通往强国建设、民族复兴伟业的伟大征途。思想之光照亮奋进之路。以习近平总书记为核心的党中央带领亿万人民不惧风雨、破浪前行，以无比的勇毅攻坚克难，以坚定的信心开创未来，在理论创新和实践创新相互激荡、彼此辉映的进程中推动中国不断迈向发展新境界。

(一)

东海之滨，宁波舟山港，岸线上靠满万吨巨轮，桥吊装卸不停。截至9月11日，港口今年集装箱吞吐量突破3000万标准箱，较去年提前23天，再次刷新历史纪录。

借由海陆联运、江海联运，这个全球年货物吞吐量16连冠的超级大港，已将港口腹地拓展至长江上游，助力畅通长江黄金水道、西部陆海新通道、中欧班列和21世纪海上丝绸之路，在横跨东中西、衔接海陆空的开放型经济走廊上成为重要枢纽。

江海通达，气象正新，见证华夏大地活力涌动，高质量发展展开新的海天。5年多前的2020年春，习近平总书记来到宁波舟山港实地考察复工复产。“现在的形势已经不一样了，大进大出的环境条件已经变化，必须根据新的形势提出引领发展的新思路。”凝聚着对过去、现在和未来的思考，回京后不久，习近平总书记鲜明提出构建新发展格局这一战略抉择。

2020年10月，党的十九届五中全会谋划“十四五”发展蓝图，对构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局作出全面部署。

拉长时间的镜头，无论是“十四五”这5年，还是党的十八大以来这10多年，时代风云变幻，科学理论的指引至为重要。

行进在新时代的中国，面对全球政治经济格局深度调整，面对社会主要矛盾发生历史性变化，要实现什么样的发展、怎样实现发展？中国的领航者以高度的理论自觉和实践担当，科学判断形势，因应发展规律，探求解题之道。

这是对发展方位的精确标注——“全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，我们要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军，这标志着我国进入了一个新发展阶段。”

这是对发展主题的鲜明宣示——“高质量发展是‘十四五’乃至更长时期我国经济社会发展的主题，关系我国社会主义现代化建设全局”“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”“必须把坚持高质量发展作为新时代的硬道理”。

这是关于发展理念的深刻转变——把新发展理念贯彻到经济社会发展全过程和各领域，实现创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的的高质量发展。

理念一新天地宽，发展是马克思主义最基本的范畴之一，高质量发展需要新的生产力理论来指导。

“‘十四五’时期，必须把因地制宜发展新质生产力摆在更加突出的战略位置”，2025年4月30日，习近平总书记在上海主持召开部分省市“十五五”时期经济社会发展座谈会，着重强调了新质生产力。

“特点是创新，关键在质优，本质是先进生产力”“新质生产力本身就是绿色生产力”……

从2023年地方考察时首次提出新质生产力，到在多个场合作系统阐释和重大部署，习近平总书记深刻回答了“什么是新质生产力、为什么要发展新质生产力、怎样发展新质生产力”等重大理论和实践问题，揭示生产力演变规律，为释放高质量发展的新动力提供重要指引。

一切划时代的理论，都是满足时代需要的产物。不断深化对经济工作的规律性认识，深刻总结“党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证”，提出“五个必须统筹”的重要关系；勇于全面深化改革，自觉通过调整生产关系激发社会生产力发展活力，自觉通过完善上层建筑适应经济基础发展要求，推动中国特色社会主义更加符合规律地向前发展……

以习近平总书记为核心的党中央高瞻远瞩、统揽全局，在成功驾驭中国经济发展大局的历程中，提出一系列新理念新思想新战略，丰富和发展了习近平经济思想，成功开拓了马克思主义政治经济学新境界。

俯瞰塔克拉玛干沙漠，千里绿色长城锁住黄龙。2024年11月28日，随着一株玫瑰花苗被栽入沙土，全长3046公里的塔克拉玛干沙漠绿色阻沙防护带工程锁边合龙。

“经过持续努力，塔克拉玛干沙漠戴上了‘绿围脖’”。2025年4月，习近平总书记参加首都义务植树活动时，特别提到这一人类治沙史上的奇迹。

生态安全为万世谋。5年间，习近平生态文明思想不断丰富发展，绿水青山就是金山银山的理念深入人心，点亮中国经济社会绿色转型发展之路。

实践发展永无止境，理论创新永无止境。2023年10月，习近平文化思想在全国宣传思想文化工作会议上正式提出。

做好“人文经济学”大文章，以文化赋能经济社会发展，推动人文和经济共生共荣、相得益彰；优化文化产品和服务供给，更好满足人民精神文化需求，努力促进人民群众物质生活和精神生活都富裕……

习近平文化思想唤醒文化自信最基本、最深沉、最持久的力量，全民族创新创造活力竞相涌流，中华文明传播力影响力不断增强。

日新月异的实践为理论创新带来丰厚滋养，与时俱进的理论指导着实践阔步向前。

5年来，在逆全球寒流涌动、供应链遭受冲击的背景下，中国经济总量连续跨越110万亿元、120万亿元、130万亿元关口，2025年预计达140万亿元左右，对世界经济增长贡献率保持在30%左右，成为稳定可靠的动力源；

5年来，中国创新引擎更为强劲，城乡区域协调发展厚植优势，美丽中国从愿景变为现实，改革开放绽放崭新新气象，国家治理效能持续增强，中华民族凝聚力进一步提升，全体人民共同富裕正一个脚印向前推进。

“中国式现代化进程对21世纪的影响才刚刚开始”，外媒评价，中国没有追随西方模式，而是开辟了自己的道路，将创新、战略和前瞻性思维相结合。中国的进步不仅体现在经济上，还体现在技术和社会方面，其驱动力来自共同繁荣的独特方式。

(二)

北京，中央党校(国家行政学院)，金秋的阳光洒向满园草木，勾勒出一幅时光的剪影。2021年开年，以学习贯彻党的十九届五中全会精神为专题、190余名省部级主要领导干部参加的一个重要研讨班在此举行。

开班仪式上，习近平总书记为“关键少数”上了关键一课：“进入新发展阶段明确了我国发展的历史方位，贯彻新发展理念明确了我国现代化建设的指导原则，构建新发展格局明确了我国现代化发展的路径选择。”

这三个“新”，标注出《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》的逻辑主线，体现着大国领航者深远的谋划、深邃的智慧。

思想为炬，实践为帆。紧紧围绕推动高质量发展这一主题，深入践行新理念新思想新战略，带来质量之变、效率之变、动力之变——

电子通信产业有了超高速信号“中国标尺”！近日于深圳举行的2025湾区半导体产业生态博览会上，

(下转二版)

李洪慈在洮北区调研重点项目时强调 全力推动项目建设提速增效 为高质量发展注入强劲动能

本报讯(记者张赫)10月22日，市委书记李洪慈深入洮北区，实地调研重点项目建设进展情况。他强调，要牢固树立“项目为王”理念，抢抓上冻前项目施工黄金期，全面推动项目建设提速增效，确保重点项目早建成、早投产、早达效，为全市经济社会高质量发展注入强劲动能。

在上海电气全钒液流电池生产项目现场，李洪慈详细了解项目建设进展。他指出，

要加快项目建设进度，确保按期建成并尽快形成产能。各相关部门要主动靠前服务，强化要素保障，及时解决项目推进中的堵点、难点问题，全力保障项目顺利投产。

在白城人工智能算力中心项目现场，李洪慈认真听取项目进展、算力规模、应用领域及未来运营模式汇报。他强调，要高标准、高质量推进算力中心建设，推动其与本地产业深度融合，着力打造区域领先的算力

高地。同时，要始终把安全生产摆在首位，加强施工现场精细化管理，坚决防范和遏制安全事故发生。

在东湖湿地，李洪慈实地察看水利工程建设进展。他强调，要坚持生态优先、绿色发展理念，高标准推进湿地保护与修复工作。要注重系统规划，推动项目建设与城市休闲、文化旅游有机结合，实现综合效益最大化。

杨明、李子罡陪同调研。(下转四版)

我市举办2025年 “全民阅读民生实事项目”进校园活动

本报讯(记者吴冰)10月22日，由市委宣传部主办，白城师范学院、市融媒体中心、市教育局共同承办的2025年白城市“全民阅读民生实事项目”进校园活动在白城师范学院举行。

市委常委、宣传部部长任晶在活动致辞

中说，高校是培养担当民族复兴大任时代新人的重要阵地。将全民阅读引入校园，旨在引导青年学子通过阅读领悟党的创新理论，汲取中华优秀传统文化精华，在书香中坚定文化自信。未来，我市将持续推进全民阅读工作，支持高校文化建设，努力将“全民阅读进

校园”活动办出特色、办成品牌。

启动仪式上，古风舞蹈《醉春风》和情景诗朗诵《将军向北》精彩上演，受到了师生的欢迎。市委宣传部向白城师范学院等院校发放了惠民购书卡、“吉阅万家”数字电子阅读卡，并赠送了民生读本。同步开展的“你选书，我买单”惠民购书活动，吸引了众多学生驻足挑选、踊跃参与。

今年以来，我市以“鹤鸣书山 全民共读”为主题，持续开展全民阅读推广活动，更好满足人民群众的高质量阅读新期待。作为全民阅读重要活动之一，这次进校园活动将更好营造“爱读书、读好书、善读书”的校园文化氛围。

“中国企业500强”见证经济活力

●张博令

入围门槛实现23连升，千亿规模企业数量增至267家，有15家企业的营业收入超过万亿元……前段时间，“2025中国企业500强”榜单发布，中国大企业实现规模和质量双重跃升，展现着中国经济高质量发展的韧性活力。

企业是经济活动的主要参与者、就业机会的主要提供者、技术进步的主要推动者，在

国家发展中发挥着十分重要的作用。500强企业更是企业中的领头羊、佼佼者，对各行各业发展起到引领作用，其发展状况是经济发展的晴雨表。

榜单年年发布，今年的数据新在何处？从中能看什么？有3个观察视角，帮助我们理解中国经济活力。

国企民企“双轮驱动”，筑牢市场活力根

基。500强企业中，国企251家、民企249家，数量基本持平，这背后是两种所有制经济各展所长、互补共进的生动实践，是坚持和落实“两个毫不动摇”的鲜活体现。

中国中车深耕轨道交通装备研发，CR450动车组引领全球高铁潮流；国家电网构建新型电力系统，为新能源发展提供坚实支撑……国企在关乎国计民生的关键领域扛起重任。比亚迪等企业以技术创新推动新能源汽车产销量领跑全球市场。(下转四版)

时评

流域水资源的统一管理，有效满足了灌溉关键期上下游农业生产用水需求。

据了解，今年我市平均降水量仅为343.9毫米，较历年同期偏少20毫米，较去年同期减少259毫米。面对旱情，市水利局依托“河湖连通”“分洪入河”“白城运河”等已建成的水网工程，科学制定调度方案，持续引调洮儿河干流水源，将富余水量精准输送至向海湿地及沿线水库、泡塘。截至目前，补水量已超过1.42亿立方米，其中1.34亿立方米用于洮儿河灌区农业灌溉，0.08亿立方米用于新开河生态补水，既缓解了农业灌溉的“燃眉之急”，又为湿地生态修复和水源蓄供提供了有力支撑。

市水利局继续深化水资源统筹调度，进一步优化水利工程运行管理机制，根据农业生产需求和生态修复进展，动态调整补水方案，全力保障全市农业灌溉与生态修复用水需求，持续推进粮食安全与生态安全协同发展。

市水利局： 生态补水筑牢粮食安全与生态保护屏障

本报讯(记者薛睿)今年7月以来，面对持续干旱少雨天气，市水利局积极挖掘雨洪资源潜力，启动常态化抗旱生态补水工作，在保障粮食安全的同时，也为生态保护筑起坚实屏障。

入夏以来，在洮儿河灌区龙华吐进水闸，洮儿河水顺渠奔涌，滋养周边万亩良田。在洮



目前，莫莫格国家级自然保护区迎来候鸟迁徙高峰。近年来，湿地修复工程恢复浅滩和沼泽面积4万多公顷，为候鸟提供了充足的食物和安全栖息地。图为大雁在湿地上空盘旋觅食。

本报记者 李晓明摄